

# 杨国良:奋战稻田为丰收



本报讯(记者 谢勇)盛夏,正是水稻生长的旺季。

持续而适度的高温天气,对水稻来说,那是“营养大餐”,因为,较高的温度条件一般会促进水稻的生长发育进程。

照看水稻,自然是种粮大户最重要的事,这关系到今年的收成。

每天凌晨四时许,东方开始发白,平桥镇百亩塘村种粮大户杨国良赶紧起床。

杨国良一边忙着准备电动三轮车和一些农具,一边打电话叫员工起床上班。

吃罢早餐,大约4:30,杨国良骑着电动三轮车直奔“战场”。

到了目的地,杨国良安排好工作人员,已经将近5时。他说:“今天又是一个高温天,得赶紧干活,早点回去休息。一般来说,任务完成了就早点结束,要是完不成任务,十点前必须回家。”

5:00开始“巡逻”,杨国良一丘田一丘田走过去,不时脱掉鞋子钻进稻田查看水稻长势。

杨国良说:“第一要看稻田里的水够不够,如果不够,就要及时想办法。第二要看水稻长势,有没有严重的病虫害,如果发现病虫害,就要及时喷洒农药。第三看稻田里的杂草,如果杂草多,就要及时除草。”

虽然还是早晨,气温还不是很

高,但是,杨国良已经满身是汗。他笑着说:“早晨田里汗满身。”

7:00左右,温度迅速上升,阳光似乎开始毒辣起来了。满身是汗的杨国良骑着电动三轮车赶到另外一处承包田,那里已经有人员在喷洒农药。

看到员工做得不是很到位,他马上大声吆喝着,由于太远,对方可能听不到,于是他就干脆自己下田,一边喷洒农药一边讲解,在阳光的照射下,稻田上空被划出了一道道彩虹……

不时有电话过来,向他报告“巡逻”的结果。他也在电话里下达“命令”。

9:30左右,回到家里,杨国良

端起碗,倒上凌晨准备好的凉茶水“牛饮”起来,有点“久旱逢甘霖”的味道。

中午,杨国良要睡上一个小时,下午3时许,杨国良又要奔赴“战场”,直到接近7时才回家。

回到家里,又要将今天的情况梳理一下,安排好明天的活。晚饭后纳凉一会儿,21:00左右就上床休息。他说,这样连续作战,不休息好,是没有战斗力的。

杨国良说:“种水稻,半点都不得马虎,否则产量会很低,一年的辛苦就是白费。辛苦是自然的,但是看着水稻一天一天长大,心里美滋滋的,辛苦并甜蜜着。”

## 农技推广

### 林下养鸡注意要点

#### 鸡舍修建

1.鸡舍修建。一般可以在山上开辟一块略为平整的地方,利用秸秆、木条、塑料绳编成篱笆墙,或用塑料布、塑料薄膜、油毡围上。一般棚宽5米,棚中间高度1.8—2.0米,长度依据养鸡量而定,一般掌握在每平方米容鸡15只为最好。

2.围栏的修建。围网选择尼龙网、塑料网、钢网,也可以用竹竿、树干做围栏。场地周边设围栏,栏高1.5米,间隔2米打一木桩,把塑料网固定在木桩上即可。

3.场地选择。选择经环保检测符合无公害要求的场地,如果园、林地等(最好有草)。同时要求场地相对封闭、易于隔离、向阳、避风、干燥。

4.设备料桶和饮水器应根据饲养鸡的数量而定,一般按每30

只鸡配1只料桶和1个饮水器,放

鸡时这些设备应摆在舍外。

#### 鸡饲料的准备

1.鲜活虫饲料的制作可用稻草育虫法:在长方形土坑中,将稻草切成6—27厘米长,用水煮1—2小时,捞出倒入坑内。上面盖上6—27厘米厚的污泥,每天浇一盆淘米水,约8天即可生虫,翻开污泥让鸡吃完虫后可继续使用此法再生虫。

2.精饲料选择产品质量稳定、信誉好的饲料厂家生产的饲料。

#### 雏鸡(0—30天)的饲养管理

1.开食。雏鸡第1次喂料称为“开食”。一般雏鸡在饮水3—6小时后才可以开食,饲量为每100只雏鸡400—500克。

2.喂料。采用少喂勤添的方法,每天喂料6—8次,喂料量以10分钟吃完为准。7天后按照雏鸡采食习惯,料桶中的饲料应少装勤添,

并做到当天饲料当天吃完。

3.育雏温度。第1周室温32℃—35℃,第2周起每周降低2℃—3℃,4—6周脱温。

#### 放养鸡(30—90天)的饲养管理

建议在晚上搬运鸡,减少环境对鸡的惊扰。为尽早使小鸡养成在林地觅食的习惯,从脱温转入林地开始,每天早晨至少由两人配合,进行引导训练。每天放养时间不能过早,傍晚再将鸡赶回鸡舍。阴雨天鸡不能外出,觅食时要置足水盆或水槽,并及时补充饲料。林地施用农药时禁止放鸡,停放时间按农药安全间隔期而定,以防止鸡发生农药中毒。

1.开食。雏鸡第1次喂料称为“开食”。一般雏鸡在饮水3—6小时后才可以开食,饲量为每100只雏鸡400—500克。

2.喂料。采用少喂勤添的方法,每天喂料6—8次,喂料量以10分钟吃完为准。7天后按照雏鸡采食习惯,料桶中的饲料应少装勤添,

乱。排带血液的粪便,并有零星死亡。勤换垫草,保持干燥可预防或减少鸡球虫病的发生。一旦发病,可用克珠利口服液等治疗。

2.鸡白痢。出壳1—3周内的雏鸡最易发生鸡白痢。其发病率和死亡率均很高。发病鸡临床表现为羽毛松乱,两翼下垂,缩头颈,不吃不动,挤在一起,频频排出有恶臭的白色糊状稀粪,粘在肛门周围,结成块状。病鸡感染后常因虚弱衰竭死亡。发病时用复方禽菌灵、强效环丙沙星等治疗,效果较好。

3.鸡大肠杆菌病。大肠杆菌病是一种常见的肠道疾病,死亡率较高,主要症状是肠道充血。发病鸡临床表现为羽毛松软、拉水。发病后用复方禽菌灵、恩诺沙星原粉等治疗,效果较好。

(来源:农民信箱)

济公缘

# 盛世迎华诞 健康送豪礼

统一零售价780 到手价660



统一零售价980 到手价880



统一零售价1080 到手价700



活动期间购买以上任意一款产品,赠送详情如下

- 购买铁皮枫斗西洋参枸杞颗粒,赠送价值368元礼品: 同款简装24包
- 购买铁皮石斛西洋参颗粒,赠送价值418元礼品: 同款简装24包
- 购买铁皮石斛青钱柳叶颗粒,赠送价值418元礼品: 同款简装30包

活动日期:即日起至2024年10月7日

## 甘蔗林飘香 校园劳动教育结硕果

本报讯(通讯员 陈宇)秋季开学之初,街头镇中心小学的学生们刚踏入阔别两月的校园,便惊喜地发现,操场东面农场里的甘蔗林,经过一个暑假的精心养护,株株翠绿挺拔、腰杆粗壮,长势格外喜人。同学们望着眼前的甘蔗林,都乐开了花。

甜嫩多汁的甘蔗深受学生喜爱。所以,每年春季,甘蔗种植便成为学校劳动实践的必选项目。自学校开辟校园农场以来,已连续栽种甘蔗四年。由于师生们的悉心栽培,每一季的甘蔗都长势良好,远远望去,满目葱茏,令人赏心悦目,成为校园里一道独特的田园风景。课余时间,甘蔗林也是学生们玩耍的好去处。每当下课铃声响起,同学们便三五成群地从教室里往甘蔗园里跑,碧绿的甘蔗林在同学们的嬉戏打闹声中轻轻摇曳。

每年春季开学时,学校会邀请蔗农“土专家”来校授课,传授甘蔗种植的技术和方法。在蔗农的指导下,学生们满怀热情地全程参与种植和管理。他们进行翻地、松土、挖坑、播种、施肥、浇水等农事操作,见证了甘蔗生长的每个环节。

学生们首次见到甘蔗埋茎节栽种的方式,都觉得十分新奇,“原来甘蔗是这样种植的呀!”不少同学这样感叹。许多学生原本以为甘蔗是通过种子繁殖,却很少知道其实常用茎段繁殖,即将甘蔗的茎切成段,每段要带有一个芽眼,然后将茎段埋入土壤,保持土壤湿润,等待芽眼发芽生长。学生们在种植过程中亲身体验,学习如何挑选健康的茎段,并将其切成合适的长度,而后把茎段埋入土壤,注意芽眼的摆放位置(朝外)。这一过程不仅让学生们了解了甘蔗的繁殖方式,还培养了他们的观察力和耐心,增长了他们的见识。

每年暑假,是甘蔗生长的关键时期,甘蔗种得好不好、甜不甜,暑假的管理至关重要。甘蔗在生长过程中需要充足的水分,尤其是在暑期高温时段,需要人工浇水来保持土壤湿润。学校指定专人负责照看,还利用开办暑托班,组织学生兴趣小组参与甘蔗的管理。这片甘蔗林成为学生暑假实践的大本营,让他们度过了一个快乐的暑假。

在甘蔗成熟的季节,是校园里最热闹、最欢乐的时刻。大家兴高采烈地收割甘蔗,笑声、欢呼声在甘蔗林里此起彼伏。大家围坐在一起,品尝着自己亲手劳作换来的甘蔗,开心地参与“丰收节”的各种趣味活动,每个人脸上都洋溢着笑容,尽情享受这甜蜜的幸福时光。

学校还利用甘蔗林开展跨学

科的劳动项目化活动。在劳动老师的全程指导下,学生们进行育种、种植、加工、成品、评价等一体化劳作。冬季由五年级学生将成熟的甘蔗母株藏种,开春截节栽种,成熟后由原来栽种的学生负责管理收割。除了分享劳动果实外,还指导学生压榨甘蔗汁,加工熬制成果冻,创意制作具有“和合文化”的糖果造型。在这个项目化过程中,融合了语文、数学、科学、美术等各学科活动,让同一批学生自始至终参与,既保证了劳动的连续性,加深了劳动的体验感,也通过跨学科的学习和实践,让学生们不仅能够提高劳动技能和综合素质,还能够培养创新精神和实践能力。

据了解,街头镇中心小学应该是县内最早种植甘蔗的学校。甘蔗虽然好看又甜美,但种植起来不容易。由于都是学生参与自主种植,甘蔗节容易冻伤,影响出芽率。因此,种甘蔗要尽量早点,做好保暖措施,以便尽早补苗。

街头镇中心小学为践行四季有花、四季有果、四季有香、四季有色的“四有”果园理念,全力打造田园风光的校园环境,弘扬耕读传家的优良传统,精心培育出了这片让学生快乐幸福的甘蔗林。

谈起学校的甘蔗林,六(1)班学生陈雪燕激动地说:“甘蔗林见证了我在街小的成长,和小伙伴们在甘蔗林里一起玩耍、劳动的时光,是我最难忘的记忆。在那里,我学到了许多科学知识,提升了自己的动手能力,也深切感受到了劳动的快乐以及丰收时的喜悦。甘蔗林里的故事我会铭记在心,永远不会忘记。”

去年200周年校庆日,结对学校杭州安吉路教育集团的全体班子成员也应邀来到街头小学,他们被这片迷人的甘蔗林所吸引,表示回去后要向兄弟校取经学种甘蔗。

学校党支部书记庞卫钦表示:“甘蔗林项目是学校劳动教育‘三和实践,劳动圆梦’的重要组成部分,是落实‘双减’政策的重要举措,以甘蔗项目开展五育并举,各科融合,旨在让学生们在劳动中体验生活、增长知识、涵养品德。通过这个项目,学生们不仅学会了种植技能,提升了自身综合素质,更懂得了珍惜劳动成果,明白了只有付出才有收获的道理。”

如今,这片甘蔗林已成为学校劳动特色的一张名片。每一位踏入校园的人,都会被这片生机勃勃的甘蔗林吸引。它不仅是一道亮丽的风景线,更是学校劳动教育成果的生动展现,学校也被评为“台州市中小学劳动教育实验学校”。

详情咨询0576-83672999